

「锦绣世界 2022」守正创新绽时代光彩

「旧」与「新」擦出美丽花火

文海南日报记者 尤梦瑜 实习生 杨紫君



纵横之间，人文风物织嵌其中；正反穿梭，时光印记淌过针尖。柔软布匹，纤纤丝线，见证时空斗转。印染织绣，古老技艺沉淀至今，成为时代宝藏。

6月28日至7月1日，2022年(第二届)海南锦绣世界文化周在海口举办。作为本次文化周活动的重头戏，在海口会展工场开设的“锦绣世界——2022年首届非物质文化遗产传统织绣印染技艺精品展”，汇集全国优秀传统织绣印染技艺精品，设置锦绣情缘、锦绣海南、锦绣生活、锦绣时尚4大主题板块，融静态展览、动态展示、活态展演、现场展销为一体，传播展示中国历史悠久的锦绣文化，以及传统手工艺在守正创新下绽放的时代光彩。

源于自然 盛于人文

千百年来，锦与绣，人们用以记录历史，表达所思。

穿行在展览之中，不免慨叹，无论是记录生活还是追求美好，形式多样的锦绣技艺都源自自然的恩赐。黎锦的纺与染自不必说，来自重庆荣昌的夏布织造、黑龙江赫哲族的鱼皮衣都用各自的形式讲述着与大自然的故事。

手工艺人将天然苎麻撕捻成丝，通过纯手工纺织加工形成平纹布。这样的夏布品质精细、边缩平整，色泽清秀，透气性强。而鱼皮衣则主要是用马哈鱼的皮做面料，鱼皮纹理细致美观。

当人类“接”过大自然的“礼物”，广袤大地上，地域文化的发展催生百花齐放的“绣”。展览中，淡色雅致的台绣、苏绣，鲜艳明亮的粤绣、蜀绣在展示各自技艺特点的同时，彰显蕴含其中的特色文化。

从小件手工艺作品到融入现代审美的大件服饰，从沿袭传统制成的“原始”布料到当下创新设计的文创产品，走入展览如进入时空隧道，通过布与线的色彩肌理去触摸一项技艺的前世今生。

台绣展台，缎面口罩和笔袋等日用品受到热捧。产品上绣的纹样既有传统花草，还有被时下年轻人玩梗而来的“绿马”。

在锦绣时尚板块，时尚感、设计感扑面而来，这里以静态展览的形式回顾了文旅部“十四五”规划重点打造品牌项目“锦绣中华——中国非遗服饰秀系列活动”，自创办以来的精彩瞬间，展出以非遗元素为创作灵感、融合时尚设计的百余件套跨界优秀服饰作品。

“旧”与“新”的碰撞间，保护之力，传承之念，可谓淋漓尽致，更不断激发人们对于古老技艺文化在当代如何更好发展的灵感和思考。

不忘本源 融入当代

多年来，非遗的保护传承工作一直在体现“见人见物见生活”。知来处，明去处，一方面，

我们不能忘记这些非遗技艺的起源与它最初的使用场景；另一方面，我们要推动这些“古老”走进“现代”。正因如此，坚持创造性转化、创新性发展，找到传统文化和现代生活的连接点尤显重要。

2022年我国文化和自然遗产日的主题正是“连接现代生活 绽放迷人光彩”。对于此次展览策展，多个策展团队正是从审美、使用等多个层面寻求着“连接点”。

在锦绣海南板块，海南师范大学美术学院策展团队通过辅以声光电等形式，完整还原黎族传统纺染织绣四大技艺，现场陈列既有龙被这样的传统黎锦精品，又有创新黎族服饰。

在锦绣生活板块，北京服装学院策展团队精心营造文化空间场景，连接传统与当下，打破千百年时间藩篱，同时融入苏州评弹、粤剧等动态展示，增强观众体验感。在“苏州造物”文化空间内，以苏绣为主，以明式家具、缂丝、宋锦、灯彩等营造氛围，展现苏州江南气韵及文化格调，探索织染绣技艺融入当下语境的多种可能性。

该团队打造的艺术生活“样板间”——花重锦官城，以蜀锦为主体，用竹竿、油纸伞等辅助，营造蜀文化场景空间，展现人民火热向上的生活情绪。

粉橘纱幔一落而下，几经折回步入展厅；“棉棉”云朵“悬浮”低空，民族服饰身处其中。整个展览既是非遗文化展示，也是当代艺术呈现，一步一景，别具风格。

一个个场景的打造，让人们感受到了“旧”与“新”的碰撞带来的美丽“花火”。正如受邀参加此次文化周活动的专家学者所言，非遗的传承与现实生活融合得越好，人们参与传承的积极性就越高，传承人从传承中获得收益就越有保障；这场锦绣文化主题展览也会为海南非遗保护传承带来新的启迪和灵感，推动传统非遗在海南自贸港建设这一时代背景下，绽放更大光彩。



苗族刺绣作品。

◀粤绣技艺演示。



壮锦。 海南日报记者 陈耿 摄



传承人在演示蜡染技艺。

本版图片除署名外均由海南日报记者张茂 实习生吴淑琳摄



传统织绣印染技艺精品展上的植染土布。